

从打工妹到上市公司董事长再到新任女首富

周群飞：请叫我“飞哥”

本月初，蓝思科技股份有限公司（以下简称蓝思科技）浏阳公司一名员工从宿舍楼顶坠楼身亡，据媒体报道，早在2011年，蓝思科技浏阳厂就有两名员工坠楼。而蓝思科技自今年3月上市后曾连续8个交易日走出“一”字涨停板，也引来一片惊叹。这一切，把蓝思科技的掌舵人周群飞再次推进了大家的视线。

3月18日，蓝思科技在深圳创业板上市，拥有5.92亿股、占总股本87.96%的董事长周群飞走上人生巅峰。目前，这位45岁的“手机玻璃女王”身家已超越440亿元的杨惠妍，成为新任女首富。

令人各感意外的是，几乎在“女首富”登顶各大媒体头条的同时，一则“最励志的小三成长史”段子在网上流传，矛头直指周群飞。段子称：“周群飞是在伯恩光学从打工妹变成老板小三，之后成为正室，自立后离婚，转而与老板的司机结婚，成了伯恩光学的最大竞争对手。”



被称“全球手机玻璃女王”

周群飞，一个与杨惠妍（1981年出生，碧桂园主席杨国强二女儿，为碧桂园集团大股东，持有70%的股权）一样低调的女商人，上市之前在媒体上鲜有露面，以至于很少有人知晓蓝思已是世界最大的手机视窗玻璃生产商。

苹果、三星、LG和富士康，均是蓝思科技的大客户。2014年，蓝思科技对苹果的销售收入为68.8亿元，占营收比重的47.44%。蓝思科技是全球触控功能玻璃面板最大的供应商，2014年占据全球50%以上的市场份额，营业收入逾140亿元，净利润11.8亿多元，有一套自己的特种玻璃加工生产工艺。而周群飞也因此被称为“全球手机玻璃女王”。

“蓝思，其实是镜片的英语单词lens的谐音。”周群飞解释称，“取这个名字也成就了我，外国客商在网上搜lens，就会跳出蓝思科技公司。”

蓝思科技一个家族企业，周群飞持股占比近九成，其丈夫郑俊龙担任副董事长和副总经理，持股占比126%。姐姐周艺辉、哥哥周新林分别持有20万股，嫂子蒋卫平、外甥陈运华分别持有10万股。

在蓝思科技上市敲钟仪式的现场，周群飞说：“之所以选择在3月18日这天上市，是因为这个日子对我、对蓝思有着特殊的意义。22年前的今天，我和8个家人正式开始了创业历程。”

“我没有高调的资本”

1970年，周群飞出生在湖南省湘乡市60公里外群山之中的壶天镇，5岁时母亲去世，父亲在做炸药时双目失明，炸掉两根手指，但周父很聪明，年轻时就是个篾工，会做竹背篋。事故发生后，周父就靠这门手艺养活三个孩子，还供养他们读了一段时间的书。

3月18日，蓝思科技上市仪式结束后，周群飞在接受记者采访时说父亲对自己影响很大，“从小就教我们很多做人的道理。我很小的时候，他就请人教我念《三字经》，要我抄写《增广贤文》。坦白讲，那个时候根本不知道意思，到后来才明白，父亲是要教我怎么做做人、怎么做事。”周群飞称，自己喜欢搞创新、研发也跟父亲有很大关系，因为父亲是一个非常好学的人，拜过很多师傅。

婶婶夸赞周群飞从小就帮家里做各种家务，放学后，每天背着竹篮上山砍柴、砍竹子、打猪草，然后回家喂猪、喂鸡。

周群飞小时候的同班同学、后来跟她一起去深圳打工的小君（化名）告诉记者，因为付不起学费，周群飞的哥哥和姐姐小学没上完就开始为生计忙活，而周群飞则在当地的山坪中学读完了初二。

据周群飞的邻居透露，因为生计艰辛，周父曾有过几次轻生的举动，但最终都被人救了下来。

2001年，不到70岁的周父在深圳去世，周群飞将其送回老家安葬。

“得意时不要太得意，失意时不要太失意。”周群飞在接受记者采访时说，父亲的教导让她终身受益。外界普遍认为她过于低调，可她说“自己没有高调的资本”。

受“小三上位”流言困扰

能吃苦耐劳，一直想出人头地，这是同龄好友对周群飞的印象。

1990年，奥亚光学搞扩建，但厂方建到一半停工了，老板准备撤资。周群飞找到老板毛遂自荐，说让她试试：“成了，工资随你定；失败了，我给你打一辈子工。”

为了不半途而废，老板决定让周群飞试一下。工厂建成投产后，主要是为手表玻璃印字和图案。周群飞将平时自学掌握的丝网印刷技术，创造性地运用到工作中，印出来的产品效果非常好。很快，这个工厂在周群飞的手上成为公司效益最好的厂。

但烦恼也接踵而至。“老板安排很多亲戚到厂里，我不好管也管不了……他们联合起来排挤、打压我”。最后，看不到前途的周群飞选择了离开。

不过，这个奥亚光学的老板，日后正是周群飞的第一任丈夫杨达成。

周群飞的婶婶告诉记者，单干后一年，即1994年，23岁的周群飞与奥亚光学的老板杨达成正式在湖南老家结婚。由于杨达成比周群飞大十六七岁，而且还离过婚，一开始包括婶婶、父亲在内的很多亲戚都不同意。据一位熟识二人的朋友介绍，周群飞在杨达成的厂里打工，由于勤奋、努力而得到杨的赏识、青睐，最后两人相爱。

此前流传的版本是：周群飞曾在蓝思科技现在最大的竞争对手伯恩光学打工，之后以“小三”身份嫁给老板李金泉。再后离婚自立门户，挖走了前夫公司的骨干和客户，成为了伯恩光学最大的竞争对手。

一位周群飞的同乡好友、深圳某民企女老板看到帖子时甚为惊愕，“太荒唐了”，并为她申冤：“明明‘女汉子’竟黑成小三，群飞是一个好妻子，也是一个好母亲，还是一个好媳妇。创业自然不易，甘苦只有她知。将心比心，希望社会善待真正的创业者，而不是恶语中伤，不要被他人恶意误导。”

“心胸是被委屈和痛苦撑大的”，面对这些流言，周群飞并没有正面回应。“假若当年真是那样，我还用得着这么打拼吗？谣言止于智者。”

而记者得到的信息是，杨达成的奥亚光学后来的确失败了，但这主要是杨达成经营管理上的问题，工厂效益越来越差，越来越多的人选择离职。这些离职的工人要么单干，要么就去别的工厂打工，一部分湘潭老乡到了周群飞的厂里。

不过，周群飞与杨达成到底什么时候离婚的，很少有人知道。2008年，周群飞与现任丈夫郑俊龙结婚。

遭遇撤资，她卖了房子

1993年3月18日，周群飞和姐姐、姐夫、哥哥、嫂子、3个堂姐妹，在深圳宝安区租了套三室一厅的民房，以两万元资金启动创业，“搞的还是丝网印刷”。主卧室睡女的，小卧室睡男的，客厅就是印刷、成品检验及包装车间。全家人吃住、工作都在这个套间。

22年后，公司上市当天，周群飞谈到创业中最大困难时，说起了这段经历：“因为没有资金，只能带着家人创业，要是去请别人，能不能把工资发给人家都不一定。”

周群飞回忆起当年创业的日子：“1994年，郑俊龙加入，他负责买材料、接单、送货；我哥哥帮忙做工装夹具；姐夫负责镀膜；姐姐负责包装和成品检验；堂妹分工丝印和质量检验，大家每天忙到凌晨两三点。”

“虽然辛苦，但利润可观，印刷一片玻璃，可得1.5元代工费，一个人一天可印7000片。”

1997年亚洲金融危机给了周群飞一个机遇。“港台的一些客户付不起加工费，便将他们的旧设备抵债给我。”周群飞抓住这个难得的机会，再出资购买了几台研磨机、仿形机，在宝安区另找了小厂房，将玻璃切割、修边、抛光、丝印、镀膜等工艺打通，形成手表玻璃完整的生产线。周群飞也从单纯为手表玻璃进行丝网印刷，升级为手表玻璃供应商。

蓝思科技的崛起源自2001年，雷地科技公司老板把TCL一批翻盖手机面板的订单分给了周群飞，周群飞自此开始生产手机有机玻璃面板，走上女首富的成长之路。

创业路上，周群飞最大的一难是接到摩托罗拉的大单后，其合伙人将200万元投资全部撤回，无奈之下，她贱卖房子才给员工发了工资。

而此时，与竞争对手私交甚好的日本玻璃原料供货商迟迟不发货。“无论怎么请求，日本客商就是不答应，脸上还露出怪怪的笑。”到香港催货的周群飞站在红磡火车站，“有那么一瞬间我真想跳轨算了。”

最有韧性的工作狂

有个老乡姐妹这样回忆早年的周群飞：大家不常见面，一见面听她谈得最多的就是她的生意，尤其是哪个客户又拖欠了货款。“有一阵子听说她货款不好收、资金很紧张，据说是给TCL做手机玻璃什么的，这个时候合伙人也撤资了，她把房子卖掉，差点被逼得去跳楼！”

在老乡们看来，周群飞就是一个工作狂。“以前周末大家会约着带上小孩一起玩，她从来都是失约的，不是在公司就是在客户那里。有一次她家阿姨说，半夜3点多起来突然看到她坐在沙发上发呆。”

周群飞“辣妹子”的故事流传在湖南、深圳以及香港等多个地方。在深圳宝安办厂时，有一名员工被车撞了，肇事司机想“跑路”。周群飞横在车头大声说：“要么你送伤者去医院，要么我开车把你撞一次！”

在姐妹中，周群飞被称为“飞哥”，因为她更像男孩子。周群飞对这个称号也很满意：“我很喜欢这个称呼，我的微信号就叫‘飞哥’。”

蓝思科技上市那天，周群飞带着几个员工去爬山，有人爬到半山腰想放弃。“我们家就是一个小山村，小时候会去爬山。我不是体力最好的那个，但我是最有韧性的那个。”周群飞接着说，“我坚决要他们全部爬到山顶，因为如果这次你爬到山腰就返，我相信你不会再有勇气爬第二次。”

(综合)